

# 建议抓紧太仓港的建设

任美锷\*

(南京大学 南京 210093)

关键词 太仓港，建议

由于集装箱在世界海运中日益重要，上海港作为上海国际航运中心的中心港，必须是一个国际集装箱枢纽港。太仓港作为副港，也必须有数量较大的国际集装箱吞吐量。把太仓港建设成为上海国际航运中心的副港，将会大大加速江苏省经济，特别是外向型经济的发展。江苏省必须抓住这个有利机遇，抓紧建设好太仓港及为港口服务的海关、银行、金融、通讯信息等设施。

国务院总理李鹏去年11月在上海指出，组建上海组合港可以跨行政区域统筹规划；还指出，“要抓紧上海外高桥港区和宁波北仑港区集装箱码头的技术改造。同时也要做好上海、宁波和南京以下港口，特别是太仓港的扩能工作。”李鹏把太仓港与上海和北仑并列为上海组合港的三大港口，就是说上海国际航运中心应包括上海中心港及北仑港副港和太仓港副港（或次中心港）。

## 1 太仓港的优越条件

国际集装箱航线和航班的多少，常为决定港口盛衰的主要因素。目前，我国包括上海港在内的各港口所开通的国际集装箱航线与航班都不多，因此，集装箱运输在国际上的地位不高。而太仓港具有一些有利条件，可建设成为上海国际航运中心副港。其优越条件是：(1)位置距长江口很近；(2)水深条件好；(3)有大城市苏州市为依托，苏州市和无锡市为其腹地，两市1996年国民生产总值约2000亿元，仅略次于上海市，且外贸进出口量大，集装箱货源充足；(4)公路、水路集散运输便利；(5)太仓港的“中远国际城”系世界最大远洋运输公司之一的中国远洋运输总公司与江苏省合资建设，中远国际城依托该公司，可迅速开辟太仓港至世界各地的集装箱航线和航班，发展国际集装箱运输。上海、北仑和太仓三个港口中，只有太仓港有此有利条件。应充分发挥中远公司在共建中的优势，促进港口的发展和繁荣。

## 2 主要问题及解决途径

(1)长江口航道挖深工程可能于今年年底开工，计划10年完成。为此，太仓港中远国际城的集装箱码头及港口服务设施必须加快建设，在2007年以前完工，并采取必要措施和优惠条

\* 中国科学院院士

收稿日期：1997年6月20日

件，争取苏、锡、常的集装箱主要由此进出。如错过时机，将影响太仓港的发展。

(2)李鹏在上海的讲话中还强调，应“避免集装箱码头的重复建设和盲目发展。”现在太仓港附近的常熟港和张家港均已建有集装箱码头，且计划继续扩建。因此，我建议常熟港、张家港和太仓港组合成为苏州港，由苏州市设一强有力的机构，统一管理。太仓、常熟和张家港岸线连接，相距很近，且均属苏州市范围，均可作为苏州港的一个港区。各港区根据全港统一规划，优势互补，协调发展，避免重复建设，盲目发展；并使苏、锡、常地区的集装箱进出口相对集中于太仓港，以形成规模。目前，张家港港区的码头分属于交通部、张家港市、开发区和保税区管理，条块分割，各自为政，极不合理，应即调整，统归新组建的张家港港区统一管理。

---

\* \* \* \*

\* 简讯 \*

### 实施塞维利亚纲要研讨会在长白山召开

由中国人与生物圈国家委员会组织的“实施塞维利亚生物圈保护区纲要研讨会”于1997年7月21日至26日在长白山生物圈保护区召开。塞维利亚生物圈保护区纲要是1995年西班牙第二届世界生物圈保护区大会最重要的成果之一，它是今后一段时期内指导生物圈保护区发展的纲领性文件。

来自全国生物圈保护区及自然保护区以及保护区主管部门的代表共46人出席了会议。联合国教科文组织驻中国、蒙古及朝鲜代表处的代表N. Noguchi及随行项目官员张士峰也出席了会议，并考察了长白山生物圈保护区。

会议对照“纲要”，针对中国的情况，进行了深层次的分析研讨，理清了重点问题，提出了对策建议，为制定中国实施“纲要”的行动计划和有关政策准备了思路。

会议代表认为，“纲要”精神很符合我国国情，其几大目标为我们指明了方向，同时提出挑战。目前我国生物圈保护区要实现持续发展，亟待解决体制、资金和队伍素质等重点问题。

(人与生物圈国家委员会秘书处)